

La Voz de Menorca

Número atrasado 10 céntimos
Número suelto 5

DIARIO REPUBLICANO

Año LV—Número 4898.

Subscripción

En la isla el mes.
Resto de España.
Extranjero.

Ptas. 1'50
1'75
2'50

MAHON, MARTES 12 AGOSTO 1919

Redacción y Administración:

CALLE NUEVA—Teléfono 166

TEATRO PRINCIPAL

Jueves 14 de Agosto de 1919. A LAS NUEVE Y TRES CUARTOS

GRANDIOSO ACONTECIMIENTO

ESTRENO de la grandiosa serie en 15 episodios, editada por «The Transatlantic Film», de New York, titulada

EL TELÉFONO DE LA MUERTE

Interpretada por la gran actriz NEVA GERBER

DEBUT de la bella y notable cancionista

TERESITA PONS

Estrella aplaudidísima del público de Barcelona

Gran succès

Magnífico vestuario

DE LA POST-GUERRA

UNA FECHA HISTÓRICA

Cómo abdicó Guillermo II

La *Deutsche Tageszeitung* publica en su número del 27 de julio último un nuevo y muy completo relato de la abdicación del emperador Guillermo, en Spa, el día 9 de noviembre de 1918.

Este relato es debido a los testimonios concordantes del mariscal Hindenburg, del general von Plessen, del general barón von Marchall y del general conde Schillenburg.

Todos estos personajes han redactado el acta y garantizan la autenticidad de las referencias a los asuntos en que intervinieron.

He aquí un resumen del documento: «El 1.º de Noviembre de 1918 el ministro prusiano del Interior, Herr Drews, llegó a Spa para dar cuenta al Emperador, de orden del canciller del Imperio, Max de Baden, la violenta campaña emprendida por la Prensa en favor de la abdicación.

Apoiado en los consejos de las personalidades presentes, y en particular de Hindenburg, el Emperador, con gran energía, se negó resueltamente a abdicar.

El 5 y el 6 de Noviembre, el general Groener se hallaba en Berlín, y manifestó su impresión de que la abdicación del Emperador, y del kronprinz no podía ya retardarse mucho, en vista del curso de los acontecimientos. Pero el Emperador decidió ponerse al frente del Ejército para restablecer el orden en el país, y el general Groener recibió instrucciones para preparar las operaciones.

El 8 de Noviembre llegaron noticias siniestras. En todas las grandes ciudades se habían constituido Soviets, que habían asumido el Poder; los almacenes y depósitos del Ejército estaban en manos de los revolucionarios; las formaciones de etapas se hallaban en plena descomposición, y el contagio del desorden cundía entre el ejército en campaña.

En vista de las circunstancias, el general Groener declaró que el plan de una acción militar carecía de sentido. Las razones que dió convencieron a Hindenburg, quien, después de madura reflexión, fué del mismo parecer que Groener.

El 9 de noviembre, a las diez de la mañana, se celebró, bajo la presidencia del Emperador, un Gran Consejo para examinar la situación militar. Todos los firmantes del documento asistieron a dicho Consejo. Hindenburg presentó su dimisión, porque, según dijo, «no quería aconsejar a su soberano una decisión que saludaría con entusiasmo, pero que le parecía imposible de ejecutar. Esta decisión era marchar sobre Berlín.

El general Schillenburg afirmó, por el contrario, que en ocho o diez días

se podía reunir un ejército de operaciones suficiente para la empresa.

Hindenburg tomó entonces la palabra y expuso por qué, en su opinión, era imposible la concentración de las fuerzas necesarias, puesto que las mejores irían pasándose aún retenidas por el enemigo. El Emperador, adhiriéndose a esta opinión, afirmó que, después de haber reflexionado, renunciaba a llevar la guerra civil al interior de Alemania. Al contrario, expresó su esperanza de que, una vez convenido el armisticio, podría entrar pacíficamente en la capital a la cabeza de sus tropas.

«Imposible—respondió el general Groener—; porque la revolución se dirige precisamente contra la persona misma del Emperador. El Ejército, bajo el mando de sus generales, volverá en buen orden a la patria; pero no bajo el mando de vuestra Majestad, porque no está ya bajo las órdenes de su Soberano.

Entonces fué cuando comenzó a tratarse la cuestión de la abdicación. El Emperador salió con sus consejeros al jardín, donde conversó alternativamente con unos y otros. En tal ocasión se presentó el kronprinz. El coronel Heye, del Estado Mayor, dió a conocer el resultado de sus indagaciones sobre el estado de ánimo del Ejército. Dicho coronel había hablado con generales y jefes de regimiento, y afirmó que la mayoría de las tropas permanecía fiel.

El Emperador manifestaba hallarse en un estado de completa indecisión. «¿Y a dónde me iré, si abdicó?» preguntó, por fin.

Algunos aconsejaron que a Suiza Hindenburg indicó que era preferible Holanda.

En esto, llegaron de Berlín alarmantes noticias telefónicas. El canciller imperial decía que la ciudad «nadaba en sangre». Por el contrario, según el Gobierno militar de la capital, las turbulencias no eran de una gravedad extrema. Von Hintze fué encargado de redactar un documento. En él declaraba Guillermo II que abdicaba su título de Emperador alemán, pero que continuaba siendo rey de Prusia, y que tomaba el mando de las tropas prusianas, dejando a Hindenburg el de las imperiales. Así, pues, a pesar de la presión del canciller, Guillermo II no consentía en dejar el Trono de Prusia.

Entonces tuvo lugar una conversación entre von Hintze y el subsecretario de Estado, von Wauschaffe, que se encontraba en Berlín, al otro extremo de la línea telefónica.

Wauschaffe no admitió ni por un instante la abdicación parcial, y como von Hintze insistiese aún para rehusar la decisión final del Emperador, se le hizo saber que la Agencia Wolff había anunciado ya la abdicación total y la había propalado entre las tropas por medio de radiogramas.

Protestas de von Hintze; violentas discusiones por teléfono. Entonces el mismo canciller, Max de Baden, se puso al aparato en Berlín, confirmó que el despacho de Wolff había sido

publicado y que él asumía toda la responsabilidad.»

El documento publicado por la *Deutsche Tageszeitung* hace notar que, por consecuencia, la abdicación se hizo pública sin el consentimiento del Emperador ni del kronprinz.

Peró aún hubo más vacilaciones. A las siete y media de la tarde, el Emperador se manifestó resuelto a no marcharse. Entonces, el propio von Hintze fué quien teniendo que se dejase pasar el momento favorable para el viaje, rogó al Emperador que se empeorase la situación, y Guillermo II salió de Spa el día siguiente, a las cinco de la mañana.

Termina el documento manifestando que el Emperador abdicó bajo la impresión agobiadora de que el primer consejero de la Corona, el canciller del Imperio, le había hecho tracción, de que el Ejército y la Marina le habían abandonado y que tenía cerca del camino, tanto para acudir al frente de batalla como para ir a Berlín.

La difusión de la cultura francesa

El *Petit Journal* dice que, después de la victoria obtenida en los campos de batalla, comenzó para la Francia una era de extraordinaria difusión de su cultura, lo cual se significa especialmente por las constantes solicitudes de profesores franceses que hacen los otros países.

Bélgica pide el establecimiento de un Liceo Francés en Bruselas; y el rector del de Lille ha salido hacia la capital belga con el objeto de estudiar los medios de realización de dicho propósito.

Nuestros amigos de España, continúa el diario parisién, verán convertido muy pronto el pequeño colegio francés de Madrid en un Liceo regentado por profesores de gran prestigio y competencia.

En aquel instituto docente se dará la misma enseñanza que en muchos liceos se proporciona, conforme al plan de 1902; y se admitirán alumnos franceses y españoles; enseñándose a los primeros el español y a los segundos el francés.

Rumania nos pide ciento ochenta profesores, especialmente de francés y de historia, los cuales serán distribuidos entre las diversas instituciones de enseñanza de aquel país.

Polonia y Tcheco-eslovaquia nos han hecho peticiones en el mismo sentido.

Atenas se dispone a reconstituir el Liceo francés.

Vemos multiplicar también nuestras instituciones docentes en la Gran Bretaña.

Los ingleses, por su parte, nos enviaron también profesores, estableciéndose un intercambio que puede ser muy beneficioso.

El Brasil también quiere profesores. Solicitaciones semejantes se nos han hecho por los Estados Unidos, pero en aquel país prefieren que los profesores sean conferenciantes.

CONSUMOS

Relación de las aprehensiones verificadas por el personal del Resguardo, durante el mes de la fecha.

El día 4, por la matrona doña Catalina Palmer, en el fielato de la carretera Nueva, fueron aprehendidos 800 gramos de cerdo salado y 500 gramos de carne vacuna a don Juan Pons. Se le impusieron 3 derechos de multa.

El día 8 por el cabo don Juan Fuente en el fielato de la Alameda, fueron aprehendidos 7 kilos de cerdo salado a don Juan Petrus. Se le impusieron 3 derechos de multa.

El día 15 por la matrona doña Pilar Capó fueron aprehendidos 1 kilo de cerdo salado en el fielato de San Clemente a doña Margarita Pons. Se le impusieron 3 derechos de multa.

El mismo día y en el propio fielato por el fiel don Gabriel Rodríguez, fueron aprehendidos 10 kilos de jabón a

don Rafael Camps. Se le impusieron 3 derechos de multa.

El mismo día en el repetido fielato por el dependiente don Martín Barbero fueron aprehendidos 245 huevos a don Antonio Carreras. Se le impusieron 2'50 pesetas de multa.

Mahón 31 de Julio de 1919.

Alcaldía de Mahón

REEMPLAZOS

Por el presente se cita a los individuos relacionados a continuación para que se presenten en esta Alcaldía, el día 20 del presente mes, a las diez de la mañana con el pase de situación que obra en su poder, para canjearlo con la licencia absoluta.

Reemplazo de 1907

Mozos que se citan:
Nicolás Mir Aizina.
Francisco Pons Capó.
Miguel Gomila Pons.
José Truyol Marqués.
Juan Amaller Tuduri.
Daniel Seguí Taltavull.
Juan Roselló Villalonga.
Pedro Alejandro Sintés.
José Escudero Seguí.
Cristóbal Borrás Gomila.
Antonio Bisbal Vidal.
Antonio Mercadal Seguí.
Miguel Gomila Cardona.
Guillermo Jiménez Orfila.
Pedro Villalonga Fuster.
Amado Sintés Arnau.
Francisco Tuduri Pons.
Carlos Orfila Gomila.
Dionisio Vinent Juanico.
Alejandro Domínguez Martín.
Jaime Lucena Feliu.
Pedro Sitges Oives.
Antonio Carreras Carreras.
Lucas Seguí Carreras.
Gaspar Valls Pons.
Eduardo Colorado Carlos.
Francisco Ferrer Hernández.
Emilio Terrés Dallard.
Juan Vidal Fedelich.
Juan Sanz Albertich.
Miguel Coll Sintés.
Guillermo Pons Gomila.
Pedro Thomás Sitges.
Lorenzo Orfila Ametller.
Miguel Castañón Pons.
Juan Juanico Salom.
Miguel Giménez Cardona.
Magín Riera Favas.
Antonio López Sintés.
Miguel Taltavull Taltavull.
Pablo Petrus Cánovas.

Mahón 11 de Agosto de 1919.—El Alcalde, Pedro Pons Sitges.

Las garras del león

Quinta jornada

El péndulo humano

Beh fué sometida al horroroso martirio de las inmersiones hasta que no pudo sufrir más y entregó la proclama al Rajá. Ebro este de alegría quiso abrazar a la muchacha, defendiéndose esta y en tal momento aparecieron su padre y el capitán Harris. Durante la pelea que se empeñó recuperó Beh la proclama y de nuevo la esconde.

Otra vez fueron capturados y encarcelados en la mazmorra de la muerte Ionhson y Harris.

La heroica protagonista de estas aventuras es atada al extremo de una cuerda y columpiada sobre unos leones que rugen de placer al ofrecerles tan succulento regaio. Ordena el tirano aligerar el contrapeso con el que balanceaban a la joven y esta desciende hacia las fauces abiertas de las fieras.

(Continuará)

AVISO.—El aflador Sebastián Alorda ha regresado de Palma, y nuevamente ofrece sus servicios al público en la calle de San Eneas número 29.

OFICIAL PLATERO.—Se necesita uno, apto para desempeñar plaza de encargado. En esta imprenta darán razón.

REMITIDO

Señor don Juan Manent, Director de La Voz de Menorca.

Muy señor mío: Sin duda por error de información me concedió usted en el periódico de su digna dirección, un cargo que no ostento.

Un servidor no es secretario ni portier de don Germán Martínez Mendoza, director del semanario *La Alquitara*, y el solo amigo particular.

Tampoco he tratado de agredir a los señores don Pedro y don José Casado, pues ni les conocía ni hacia dichos señores siento animosidad ni enemistad de ninguna clase. Sólo me propuse, por creerlo humanitario, intervenir para apaciguar y separarlos, pero así mal para ti, sin lograr mi buen fin.

Teniendo en cuenta estas observaciones, que me permito hacer en honor a la verdad, ruego a usted tenga la bondad de ordenar la rectificación consiguiente, quedándole sumamente agradecido.

S. S. S.

ROGELIO LÓPEZ.

CRÓNICA LOCAL Y GENERAL

Las fiestas de Alayor

Según desde la ciudad villa nos escriben, el programa de festejos se desarrolló cumplidamente con animación extraordinaria.

El número sobresaliente fué la cabalgata, más vistosa y numerosa que los años anteriores y en la que era Mayordomo don Lorenzo Villalonga de Febrer. Presidía el señor Alcalde accidental don Juan Coll Sintés, a quien acompañaban el concejal señor Salort y guardia municipal.

El Mayor Jomó obsequió a los que habían concurrido a la cabalgata con dulces, pastas; refrescos, vinos generosos, licores, puros, etc.

A las diez de la noche salió de las Casas Consistoriales la manifestación infantil organizada para festejar el advenimiento de la paz. La gente menuda ostentaba vistosos farolillos. Presidían la comitiva el Alcalde señor Coll y el Jefe Municipal don Lorenzo Pons, concejales, comandante del puesto de la Guardia civil señor Blanco, jefe de la Guardia municipal de Mahón que fué comisionado para concurrir a los festejos de Alayor y amenizaba la manifestación la banda del regimiento infantería de Mahón número 63, la que por cierto realizó todos los actos de las fiestas alayorenses y fué muy aplaudida. El pueblo en masa se asoció a la manifestación de regocijo por el advenimiento de la paz. Fué este uno de los números más sugestivos del programa.

El sábado y el domingo llegaban de continuo a la villa de Alayor innumerables excursionistas hasta concentrarse en el pueblo una muchedumbre enorme como pocas veces se vió. Las fondas, casas de huéspedes y casinos apenas se bastaban; no obstante sus esfuerzos para atender a tantos visitantes.

En las carreras de caballerías del domingo por la tarde fueron vencedores un mulo de *Son Duchet* y un caballo de *Son Bou*.

Han sido muy encomiados la organización y el desarrollo del programa de festejos de Alayor. La villa se ha superado a sí misma, puesto que este año su fiesta popular y tradicional ha estado a la altura de las que organizaban poblaciones que cuentan con muchos más habitantes que Alayor.

Despedida de Pilar Alonso

Ante numerosa concurrencia dió ayer la función de despedida Pilar Alonso.

Nuestro público despidió a su paisana y artista pre dilecta en igual forma con que la recibió y la ha tratado durante esta brevísima temporada, es decir, con aplausos y clamaciones incansables.

Amable y complaciente Pilar ejecutó numerosos cántares de su extensísimo repertorio.

Ante numerosa concurrencia dió ayer la función de despedida Pilar Alonso.

Nuestro público despidió a su paisana y artista pre dilecta en igual forma con que la recibió y la ha tratado durante esta brevísima temporada, es decir, con aplausos y clamaciones incansables.

Amable y complaciente Pilar ejecutó numerosos cántares de su extensísimo repertorio.

mo repertorio, en los que, y especialmente en el titulado «Ingratitud Arache», hizo gala de aquellas privilegiadas facultades que le hemos ya reconocido.

Verdaderamente acaba de señalar la señorita Alonso una etapa triunfal para siempre memorable en su brillante carrera de artista. Que sea muy enhorabuena.

Tomamos también buena nota de la oportunidad de la Empresa al concertar estas contrataciones y nos permitimos exhortarla a que continúe por este camino tan acertado.

Surtido extenso de calzado

Para todos los gustos

F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wils n

La Cierva

Todos son un partido. Lerroux es el partido radical; Aiomar, Domingo, Layret, el partido republicano catalán; Pi y Suñer, el nacionalismo democrático; Cambó y los suyos, el catalanismo conservador y el militante; los dactistas, la organización plutocrática y gobernante; los liberales, el caciquismo tradicional; el maurismo, la conjunción de un sentimentalismo y de unos intereses... La Cierva es él. No tiene partido, ni organización, ni fuertes disciplinas amicales. Es él mismo, con quien quiera seguirle, a usanza de guerrillero. Si la fortuna le ayuda, creará con su clientela una organización y la monarquía ya no podrá pasar de largo ante él, y lo mismo el Parlamento.

Por eso hay que residenciarlo, pero poniendo en ejercicio el odio que él siente. En 1909 se le dió la batalla con firmeza, pero Maura, que era el equivocado, se nos llevó el rencor que pertenecía a La Cierva, que era el embrión de dictador. Cayó, volvió a levantarse para a tener dos nuevas caídas, la de Marzo 1918 y la reciente. Y nuevamente se yergue. Nuevamente habrá que abatirlo. ¿Cómo? Como sea, aun apelando a acciones ingratas, como la de apoyar al actual Gobierno. La Cierva es el enemigo, y contra el enemigo en guerra todo está permitido.

Del puerto

Esta mañana a las seis y media ha fondeado el vapor correo «Rey Jaime II» al mando del capitán don Juan Amengual.

Procede dicho buque de Valencia, Ibiza y Palma y emprenderá viaje esta tarde para los puertos nombrados.

Sobre las ocho y media ha llegado a este puerto el torpedero francés «M. T.», amarrando sus cabos de popa en el muelle Andén de Poniente.

SE NECESITA un muchacho de 12 a 14 años, bien retribuido en la relojería de J. Sabadell, Hannover, 17.

Amparando a una menor

Según nos informan, la guardia municipal vigilaba al padre de una muchacha de unos trece años de edad por sospechar que ésta recibía malos ejemplos y estaba expuesta a la corrupción.

Dice nuestro informante, que anoche el municipal señor Arbós detuvo al sujeto aludido cuando éste, en compañía de la jovencita, rondaba por los barrios extremos y el parecer iban ambos a penetrar en cierta casa.

El señor Alcalde, a quien se dió conocimiento de todo, dispuso que el individuo ingresara en el cuarto de prevención, la niña en la Misericordia y que se diera parte de los hechos a la autoridad gubernativa; mas como la muchacha no quería separarse del padre, fueron ambos al nombrado así lo municipal.

Luego mandó el señor Delegado que el padre fuera recluido a la prevención y que la menor continuase en la Misericordia.

Los abastecimientos en Francia

Contra el abuso de los especuladores cabe todavía, sin necesidad de recurrir a la intervención coactiva del Estado, el fomento de las Cooperativas facilitándoles a precio de coste grandes cantidades de productos que ellas vendan sin gran beneficio, regulando así las exigencias del mercado. M. Alberto Thomas ha presentado en el último Congreso de Cooperativas Internacionales, bajo la dirección de M. Charles Gide, un dictamen, que resulta un verdadero programa de Gobierno.

Las barracas Vilgrain, instaladas a

profusión por el Gobierno de Clemenceau en los distintos barrios de París, han dado resultados excelentes. La Municipalidad de París se encarga de su administración, vendiendo poco a poco al precio de coste, habiendo bajado algunos productos más del 50 por 100.

Se ha pensado también, y preconizado por algunos, abrir las fronteras por determinado tiempo para que entren libres de derechos los artículos de primera necesidad. En estos momentos se trabaja para constituir entre los aliados un gran Comité de abastecimiento y repartición de productos de primeras materias, porque en esto no hay que dejarse fiar de las apariencias, y el problema se reduce a producir y movilizar los productos, haciéndolos asequibles al consumidor.

Calzado para caballero y para niño

Grandes existencias

F. Vives.-Plaza Arravaleta y calle Wilson

Noticias cortas

Esta noche el Ayuntamiento se reunirá en sesión ordinaria de segunda convocatoria y por lo mismo válida cualquiera sea el número de concejales que asistan.

Hace tres días que puede decirse ha empezado el verano con toda las de la ley o sea un calor achicharrante.

MATADERO

Reses sacrificadas el día 9 Agosto

- 1 vedelle, A. Palliser, 110 kilos.
1 vedelle, Ville Alegria, 133 id.
1 vedelle, Bernardo Pons, 65 id.
1 vaca, Bernardo Pons, 118 id.
1 vaca, Saleiró, 166 id.
1 vaca, Biniserret, 195 id.
1 vaca, den Pere Guicho, 171 id.
1 vaca, Sergusam Nou, 196 id.
1 vaca, A. Palliser, 171 id.
4 corderos, A. Palliser, 58 id.
3 corderos, Bernardo Pons, 23 id
2 corderos, Binicalaf den Belote, 29 id.
2 corderos, A. Pons, 29'500 id.

Día 10

- 2 terneras, A. Palliser, 165'500 kilos.
1 ternera, A. Palliser, 80 id.
1 ternera, des Pi, 101 id.
1 ternera, Binisefue den Llurens, 107 id.
2 corderos, San Ramón, 20'500 id.

Día 11

- 1 vaca, A. Palliser, 121 kilos.
1 vaca, Binierrogue, 158 id.
1 vaca, Giberió, 198 id.
1 buey y dos corderos, José Pons, 198 id.
1 ternera, A. Palliser, 81 id.
1 ternera, Binidei Nou, 166 id.
1 ternera, Malbuerg, 127 id.
2 corderos, Berrancó, 57 id.

COTIZACIONES DE LA PLATA

Facilitada por la casa Caplain Sain André et Fils de Paris

PRECIOS DE VENTA

Gran surtido de cadenas plata para limosneros

Table with columns for item description (Plata fina, Oro fino, etc.) and price in pesetas.

Venta. Bolas de plata macizas varios números de Vda. de Lorenzo Sintés, Hechuras.

Sierras clase superior, la gruesa 12'00

Venta de majas de plata hechas a máquina por la casa Marqués, Carreras y Compañía. Precio según clase.

Depósito en Mahón. Manuel Beltrán Llabres y C., San Fernando, 54.

Se reciben encargos de toda clase de galerías, bolas y estampados en sus diferentes dibujos y números.

Mahón 9 de Agosto de 1919.

Facilitada por la casa Marret Bonnin, Figueroa y C. de Barcelona.

PRECIOS DE VENTA

EL KILOG. Pesetas

Table with columns for item description (Platino, Oro fino, Plata fina, etc.) and price in pesetas per kilogram.

Venta y compra de oro y plata en retazos y rielos.

Venta y compra de bolas y galerías precio según les y número.

Venta de óxidos, Borax líquido, Nitratos y cloruros.

Barcelona 7 de Julio de 1919. Depósito en Mahón: Plaza Arravaleta, núm. 7.

Barcelona 9 de Agosto de 1919.

Federación Obrera de Menorca

Grupo de oficiales barberos

Esta noche a las nueve y media se reunirán en esta Federación los obreros que componen este grupo para darles cuenta de la contestación dada por el Gremio de Maestros Barberos a las demandas que se les presentó.

Mahón 12 Agosto de 1919.—La Comisión.

SECCIÓN 3.ª

Sociedad de Obreros Zapateros y otros oficios similares

Los obreros asociados a esta Sección que trabajan por cuenta del fabricante don Antonio Sintés, se servirán pasar esta semana a recoger el

carne que se despacha en las oficinas del Comité.

Mahón 12 de Agosto de 1919.—El Secretario, Andrés Pons Llansó.

NEGOCIO IMPORTANTE

Por retirarse del negocio está para vender la importante fábrica de pasas para sopa «LA PALMA», de Alfonso Riudavets, calle Hannover 13, Mahón.

PARA ALQUILAR.—Lo está la alfarería situada en la carretera vieja conocida por «La Taulera Alta» Informes: Explanada, 39

PARA VENDER.—Lo está en Villa Carlos un huerto de recreo, con casa, agua y depósito para esta. Para informes en esta imprenta.

SERVICIO TELEGRAFICO

de LA VOZ DE MENORCA DE NUESTRO CORRESPONSAL Y DE LA AGENCIA FABRA

Madrid 11 a las 19.

Lotería Nacional

En el sorteo celebrado hoy han resultado premiados los números siguientes:

- Con 120.000 pesetas 5056.—Madrid
Con 65.000 pesetas 4040.—Burgos
Con 25.000 pesetas 6886.—Jaén, Santander
Con 2.000 pesetas 6870 58810 16766 1932 32854 18669 27404 21055 16526 19555

Barcelona 11 a las 19.

Cronica Nacional

Política y administración

Manejos de La Cierva

Madrid.—Se ha sabido que con motivo del aumento de consignaciones en favor del clero, el señor Cierva preparaba ayer una maniobra para derrotar al Gobierno.

El señor Sánchez Guerra, advertido a tiempo, levantó la sesión y desbarató así los manejos del diputado por Mula.

Cuestiones obreras

Barcelona.—Mejora la huelga de los obreros del puerto.

Los tahoneros han acordado vender el pan a sesenta y ocho céntimos el kilo.

El señor Maura ha discursado en Solórzano, ante unos obreros mauristas.

Barcelona 12 a las 0-15.

Dos noticias

Barcelona.—Ha regresado de Amsterdam el señor Largo Caballero y ha marchado a Madrid.

Han sido decomisadas ochenta toneladas de bacalao podrido.

Sesión del congreso

Madrid.—En el congreso se ha tratado acerca de las indemnizaciones por los torpedos realizados por los submarinos alemanes.

Don Marcelino Domingo ha hecho manifestaciones alusivas a la detención del asesino del obrero Sabater de Barcelona.

Continúa la discusión de la fórmula que propone el gobierno para legalizar la situación económica.

El señor Lerroux defiende el aumento de sueldos del clero rural y de los sacerdotes de humilde categoría y combate las aditadas dignidades eclesiásticas contra los que formulan acusaciones.

Se aprueba la fórmula económica. El señor Lerroux declara que sólo apoyará al gobierno en cuanto sea estrictamente preciso para legalizar la situación económica.

Defiende la sindicación de empleados del estado y dice que deben suprimirse los descuentos que merman las pagas de las clases pasivas.

Afirma por último el señor Lerroux que tiene la seguridad de que gobernará.

El señor Menéndez pide que se establezca legalmente el salario mínimo.

El ex ministro, señor Ventosa, habla del abastecimiento de carbón y de la falta de transportes.

En el senado

Madrid.—En el senado la sesión se prolongó hasta las nueve de la noche en espera de la ley de la fórmula económica aprobada en el congreso.

Tan pronto como se recibió, nombróse la comisión dictaminadora.

Menudencias

Madrid.—El señor Cierva ha marchado a Murcia.

Los socialistas y los republicanos protestan contra la actitud del señor Lerroux en la aprobación de la fórmula económica.

El señor Lerroux dice que no lo extraña, porque los que protestan son jóvenes con poca experiencia.

Otros en cambio han felicitado al jefe de los republicanos radicales.

El Rey está en La Granja y vendrá hoy a Madrid.

Se dice que el señor Vázquez Mella se casará con doña Consuelo Pidal.

Madrid 11 a las 4-15

Retirada ayer por falta de espacio

Información mundial

Noticias y comentarios

Conflictos y desgracias

Lille.—De la terrible explosión de un depósito de municiones resultaron tres muertos y veinte heridos.

Washington.—Con objeto de abaratar la vida se crean inspecciones de viveres que castigarán severamente a los acaparadores.

La cámara inglesa ha aprobado una ley que fija en siete horas la jornada minera.

Roma.—A consecuencia de la caída de un aeroplano que volaba sobre Melfranze resu taron muertos tres pasajeros.

En Moncefin ha fallecido el compositor Leoncavallo, autor de «Pagliacchi».

Charles.—Al deshincharse un globo de observación estalló y causó la muerte a un soldado. Otros resultaron heridos.

Londres.—Se ha descubierto un complot comunista en el que se preparaba la instalación de consejos revolucionarios.

Miscelánea internacional

Bruselas.—La cámara de diputados ha sancionado el tratado de paz con Alemania y la convención militar con Francia, Inglaterra y Estados Unidos.

China ha firmado la paz con Alemania.

Francia y los Estados Unidos la ratificarán del 8 al 15 de Septiembre próximo.

París.—Parece que el Consejo interaliado contestará a una consulta de los Estados Unidos en el sentido de que se retengan cuarenta mil prisioneros que hay en América hasta que todas las potencias ratifiquen la paz.

Se ha conmemorado la batalla de Agosto que dió a Francia la victoria y se ha fundado la Cooperativa «El peludo francés».

El Presidente Poincaré ha sido recibido con grandes agasajos en Dunquerque y ha entregado a la ciudad las insignias de la Legión de Honor por el heroísmo demostrado durante la guerra.

COTIZACIONES

Bolsa de Barcelona

Telegrama recibido por el BANCO DE MENORCA

Del 11 Agosto

Table with columns for market items (Interior serie A, Exterior serie A, etc.) and their corresponding prices.

PARA ALQUILAR: Lo está la casa número 16 de la calle Bella-Vista, Villa-Carlos. Informes, San Pedro, 71, Villa-Carlos.

El señor Clemenceau ha visitado las regiones del paso de Calais y ha sido aclamado.

Londres.—Ha terminado la huelga de panaderos.

Lisboa.—Ha fondeado en Nueva York el vapor «Roma».

Durante la travesía se sublevaron los pasajeros de tercera. Veinte y dos de ellos han sido detenidos.

Encontráronse en su poder numerosas armas.

Versalles.—Esta madrugada ha marchado a Casablanca navegando sobre España el globo «Goliatz» con ocho pasajeros.

Madrid 12 a las 2'50

Una carta del ex kromprinz

Basilea.—La prensa publica una carta del ex kromprinz.

Confía éste en que con el tiempo se borrarán las acusaciones contra la familia Hohenzollern.

Bandidos.—Carbón

Roma.—Se desmiente que en territorio montenegrino haya partidas numerosas de bandidos procedentes de Italia.

El Comisario Americano ha telegrafado a los obreros que sirven en Europa que ha aumentado la extracción de carbón.

Hundimiento frustrado

Los turcos trataron de hundir el crucero «Goeben».

Los ingleses lo impidieron.

Joyas que vuelan

Copenhague.—Ha sido apresado un aeroplano que transportaba una carga valiosísima.

Constituirán tal cargamento las joyas y piedras preciosas de los ex-reyes de Sajonia.

El bolchevismo en Inglaterra

Londres.—Se ha descubierto el plan de un extenso movimiento bolchevista.

Se han practicado detenciones sensacionales.

Compañía Transmediterránea

Delegación de Mahón

Acordado el reparto por esta Delegación del fondo existente en la «Caja de Previsión» de la extinguida Sociedad «LA MARITIMA», Compañía Mahonesa de Vapores, entre los inscriptos en la misma, hasta 31 Mayo último, se pone en conocimiento de los mismos por medio de este anuncio, que durante el próximo mes de Agosto, todos los días laborables desde las 9 de la mañana a una de la tarde, podrán enterarse los interesados, en las Oficinas de esta Delegación, del haber que les corresponde, pudiendo durante dicho mes formular en la misma las reclamaciones que consideren procedentes, pues después del citado Agosto, no se admitirá reclamación alguna por tenerse que proceder seguidamente a la liquidación definitiva de dicha institución benéfica y reparto correspondiente del fondo existente.

Mahón 30 de Julio de 1919.—Compañía Transmediterránea.—Delegación de Mahón.—El Delegado, Juan F. Tallavul.

MEDIOS OFICIALES PLATEADOS

Se necesitan en la calle Comercio, núm. 1.

Tipografía M. honesta.—Calle Nueva